

# Kártérítést követelnek a kényszersterilizált nőknek

Valószínű, hogy nemcsak egy roma nőt tettek meddővé akarata ellenére Magyarországon – állítja az Európai Roma Jogok Központja.

Matalin Dóra

„Több gyereket szerettem volna, nem csak egyet. 23 éves vagyok. 19 éves voltam, amikor sterilizáltak, anélkül, hogy tudtam volna róla.” Az idézet egy szlovákiai roma nőtől származik. *Helena F.* egyike annak a több mint száz nőnek, akit a rendszerváltás óta akarata elle-

nére meddővé tettek Szlovákiában. Az Európai Roma Jogok Központja több más civil szervezettel értük kampányolt három helyszínen: Madridban, a csehországi Ostravában és Budapesten. Szlovákián kívül ugyanis Csehországban és Magyarországon is történtek kényszersterilizációk.

A magyar áldozat, Sz. Andrea története 2001-ben kezdődött, a fehérgyarmati kórházban. Egy koraszülés miatt kellett műteni. Az orvosok arra kérték, egyezzen bele a sterilizálásba. Azt nem mondták el, hogy ez mit jelent. Sz. Andrea pedig nem volt tisztában a szó jelentésével.

Ezután kártérítési pert indít-

tott. A másodfokon eljáró Szabolcs megyei bíróság ugyan megállapította, hogy az orvosok lényeges információkat nem közöltek, de úgy ítélték meg, hogy a károsodás visszafordítható – kártérítés nem jár. Az ítélet után az Európai Roma Jogok Központja az ENSZ nőjogi bizottságához fordult. E bizottság 2006-ban elmarasztalta Magyarországot és felszólította az államot, kérjen bocsánatot, és fizessen kártérítést Sz. Andrea-nak. Ez azóta sem történt meg.

Az Európai Roma Jogok Központja most újra felszólította az érintett országok kormányait, hogy kárpótolják az áldozatokat. Arra kérnek mindenkit, a maguk eszközeivel gyakorol-



Péntek délután Budapesten, a Gödörben gyűlnek a képeslapok a roma nőkért Fotó: Szabó Bernadett

janak nyomást a kormányokra: küldjenek képeslapokat, levelet, ne hagyják elsikkadni az ügyet. – Tudjuk, hogy ez szerény eszköz – mondja *Tara Bedard*, az Európai Roma Jogok

Központjának programvezetője –, de a kampány arra talán elég lesz, hogy ne felejtsek el a történeteket. Ami Magyarországot illeti: valószínű, hogy nem Sz. Andrea volt az egyetlen roma

nő, akit akarata ellenére sterilizáltak. Budapesten, Miskolcon és Pécsen készítették interjúkat roma nőkkel, ezek alapján valószínűsítik, hogy másutt is történhettek hasonló esetek.